
a s e r h 6 a 1 b 6 d 8 e

Industria Elektronika - 2. maila 2018-01-10

Izen-abizenak:……...………………………………………Taldea:……

Erresistentzia bateko balio izendatua 6,8 kΩ bada eta bere perdoia %10a, zein izango da erresistentziaren balio maximoa?
[  ] 6,8 kΩ
[  ] 6,86 kΩ
[X] 7,48 kΩ

Eremu efektuko transistoreak ……………………… kontrolatutako gailuak dira.
[  ] korronteak
[  ] erresistentziak
[X] tentsioak

Nola konfiguratu behar da JK flip-flop bat, T motako flip-flop bat bezala lan egin dezan?
[X] J eta K sarrerak lotzen
[  ] J eta K sarrerak lotzen, NOT ate baten bidez
[  ] J eta K sarrerak lotzen, NOR ate baten bidez

Zenbat flip-flop dira beharrezkoak  modulua= 16 duen Johnson kontadore bat egiteko?
[X] 8 flip-flop
[  ] 4 flip-flop
[  ] 16 flip-flop

Bi xafla eroalez osatzen diren kondentsadoreek ……….. bat erabiltzen dute xafla horiek isolatzeko.
[X] dielektriko
[  ] erdieroale
[  ] erresistentzia

p kanaleko urritze MOSFET batean, VGS tentsioa
[  ] beti izan behar da positiboa
[X] negatiboa zein positiboa izan daiteke
[  ] beti izan behar da negatiboa

Deskodegailu batean
[  ] aktibatuta dagoen sarrerari dagokion konbinazio bitarra irteeran agertzen da
[X] sarrerako kode bitarrari dagokion irteera aktibatzen da
[  ] irteera kontrol-sarreren menpe lortzen da

Diodo baten lan-puntua grafikoki kalkulatzeko, beharrezkoa da
[  ] diodoaren asetasun-korrontea ezagutzea
[X] diodoaren ezaugarri-kurba izatea
[  ] Shockley-ren ekuazioa erabiltzea

Multiplexore bat erabil daiteke
[  ] funtzio logiko erraztuak sortzeko
[  ] seriean dagoen informazioa paralelo bihurtzeko
[X] paraleloan dagoen informazioa serie bihurtzeko

Transistore bipolar bateko irteerako ezaugarrietan,
[  ] IB eta VBE  erlazionatzen dira, VCE parametrotzat jota
[  ] IC eta VCE  erlazionatzen dira, VBE parametrotzat jota
[X] IC eta VCE  erlazionatzen dira, IB parametrotzat jota

Diodo bat idealtzat jotzen bada, honako hau beteko da:
[  ] ID = 0 zuzenean polarizatuta dagoenean, eta,  VD = 0 alderantziz polarizatuta dagoenean
[  ] ID = 0, VD ≤ Vɣ denean, eta,  VD = 0 zuzenean polarizatuta dagoenean
[X] ID = 0 alderantziz polarizatuta dagoenean, eta,  VD = 0 zuzenean polarizatuta dagoenean

Anplifikadore operazional batean oinirritutako batutzaile alderantzikatzaile batean, batu beharreko tentsioak 
[  ] sarrera ez alderantzikatzailean kokatzen dira
[X] sarrera alderantzikatzailean kokatzen dira
[  ] berrelikadura negatiboan kokatzen dira

FET batek kontrolatutako erresistentzia moduan lan egin dezan, ……………… dela bete behar da.
[  ] VGS = VT
[  ] VDS ≥ VDSsat
[X] VDS ≤ VDSsat

Kondentsadore baten bidez iragazitako seinale bateko kizkurdura faktorea,
[  ] kondentsadorearen kapazitatea zenbat eta handiagoa izan, hainbat eta handiagoa izango da
[X] kondentsadorearen kapazitatea zenbat eta txikiagoa izan, hainbat eta handiagoa izango da
[  ] kondentsadorearen kapazitatea zenbat eta txikiagoa izan, hainbat eta txikiagoa izango da

1010 + 1111 batuketa aritmetikoaren emaitza
[  ] 01001 da
[  ] 10011 da
[X] 11001 da

Erantzun zuzenak: ……...…..….. x 0,67    Erantzun okerrak: …………...….. x -0,33             Totala: ..……….....…..



Izen-abizenak:……...………………………………………Taldea:……

IDSS asetasun korrontea, ……………... eman dezakeen korronte maximoa da.
[  ] urritze MOSFET batek
[  ] ugaltze MOSFET batek
[X] JFET batek

Biltegiratze erregistro batean, flip-flopen karga …………………. kontrolatzen da.
[X] erloju seinalearen bidez
[  ] reset asinkronoaren bidez
[  ] set asinkronoaren bidez

Zein dira anplifikadore operazional ideal bateko ezaugarriak?
[X] Irabazi diferentzial infinitua eta polarizazio-korronte nuluak
[  ] Sarrerako inpedantzia nulua eta irteerako inpedantzia infinitua
[  ] Offset tenstio infinitua eta CMRR nulua

Bi eragiketak trukakorrak direnean, hurrengoa betetzen da:
[  ] a+0=a   //   a+1=1
[  ] a+a=a   //   a·1=a
[X] a+b=b+a   //   a·b=b·a

Anplifikadore operazionalei buruzko baieztapen zuzena aukeratu:
[  ] Berrelikadura, positiboa edo negatiboa, beti ematen dio egonkortasuna zirkuituari
[X] Berrelikadura negatiboak positiboak baino egonkortasun gehiago ematen dio zirkuituari
[  ] Berrelikadura positiboak  negatiboak baino egonkortasun gehiago ematen dio zirkuituari

NOR atez osatutako RS flip-flop batean, sarrera biak maila altuan daudenean, 
[X] irteerak ez du zentzurik
[  ] irteera ez da aldatzen
[  ] irteera maila altuan jartzen da

Junturako transistore bipolarra bi motatakoa izan daiteke:
[  ] p kanalekoa edo p kanaleko
[  ] JFET edo MOSFET
[X] pnp egiturakoa edo npn egiturakoa

Nahaste-mahaiek …………. erabiltzen dituzte soinuaren bolumena aldatzeko.
[X] potentziometroak
[  ] kondentsadoreak
[  ] harilak

pnp egitura duen transistore batean,
[  ] Kolektore eta igorleko korronteak negatiboak dira eta basekoa positiboa da
[X] base eta kolektoreko korronteak negatiboak dira eta igorlekoa positiboa da
[  ] base eta kolektoreko korronteak positiboak dira eta igorlekoa negatiboa da

Katodo komuneko 7 segmentuko display batean piztutako segmentuen distira berdina izan dadin,
[X] anodo bakoitzarekin seriean erresistentzia berdin-berdina jarri behar da
[  ] katodo komunean erresistentzia bakar bat jarri behar da
[  ] aurreko erantzun biak baliagarriak dira

10 kΩ-eko erresistentzia batek 8 kΩ-eko erresistentzia kritikoa du, zein parametroak mugatzen du bere funtzionamendua?
[  ] Funtzionamenduko korronte maximoa, Imax
[X] Funtzionamenduko tentsio maximoa, Vmax
[  ] Potentzia izendatua, Pn

Teorian ikasitako uhin erdiko artezgailuaren irteeran, 
[X] sarrerako seinalearen zati negatiboa galtzen da
[  ] sarrerako zati negatiboa positibo bihurtzen da
[  ] sarrerako seinalearen zati positiboa galtzen da

Transistore bipolar batean, beti …………………. da handiena.
[  ] baseko korrontea
[  ] kolektoreko korrontea
[X] igorleko korrontea

Harilak osagai induktiboak dira,
[  ] baina efektu erresistiboak ere izaten dituzte
[  ] baina efektu kapazitiboak ere izaten dituzte
[X] baina efektu kapazitiboak eta erresistiboak ere izaten dituzte

Alderantziz polarizatuta dagoen pn juntura batean, hesi elektrostratikoa
[X] handitzen da
[  ] txikitzen da
[  ] ez da aldatzen
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Abizenak     Izena    Taldea 

1. ARIKETA

Irudiko zirkuituan, D2 diodoak bere eginkizuna 
bete dezan, 1 mA-eko korronte minimoa behar 
du. 

a) Marraztu adar bakoitzeko korrontea
irudiko zirkuitu elektronikoan. 

b) Kalkulatu Rcarga erresistentziak duen tentsioa.

𝑽𝑽𝑳𝑳 = 𝑉𝑉𝑍𝑍 − 𝑉𝑉𝐵𝐵𝐵𝐵 = 5,7 − 0,7 = 𝟓𝟓 𝑽𝑽 

c) Kalkulatu baseko korronte maximoa.

ILmax = 1A 

𝐼𝐼𝐸𝐸 = 𝐼𝐼𝐿𝐿 → 𝐼𝐼𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 =
𝐼𝐼𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸

(𝛽𝛽 + 1) =
1 𝐴𝐴
101

= 0,0099 𝐴𝐴 

𝑰𝑰𝑩𝑩𝑩𝑩𝑩𝑩𝑩𝑩 = 𝟗𝟗,𝟗𝟗 𝒎𝒎𝒎𝒎 

d) Kalkulatu R1 erresistentziaren balioa.

IL = ILmax = 1 A; IZ = IZmin = 1 mA. 

𝑹𝑹𝟏𝟏 =
∆𝑉𝑉𝑅𝑅1
𝐼𝐼1

=
3,6

10,9
= 0,33 𝑘𝑘Ω = 𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 𝛀𝛀 

↳ �∆𝑉𝑉𝑅𝑅1 = 𝑉𝑉𝐶𝐶 − 𝑉𝑉𝐵𝐵  →  �
𝑉𝑉𝐶𝐶 = 𝑉𝑉𝑆𝑆 − 𝑉𝑉𝐷𝐷1(𝑂𝑂𝑂𝑂) = 10 − 0,7 = 9,3 𝑉𝑉
𝑉𝑉𝐵𝐵 = 𝑉𝑉𝑧𝑧 = 5,7 𝑉𝑉 �  →  ∆𝑉𝑉𝑅𝑅1 = 9,3 − 5,7 = 3,6 𝑉𝑉

𝐼𝐼1 = 𝐼𝐼𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 + 𝐼𝐼𝑍𝑍𝑍𝑍𝑍𝑍𝑍𝑍 = 9,9 + 1 = 10,9 𝑚𝑚𝑚𝑚
 

e) Kalkulatu R1 erresistentziak xahutzen duen potentzia.

𝑷𝑷𝑹𝑹𝟏𝟏 = 𝑅𝑅1 ∙ 𝐼𝐼12 = ∆𝑉𝑉𝑅𝑅1 ∙ 𝐼𝐼1 = 3,6 ∙ 10,9 = 𝟑𝟑𝟑𝟑,𝟐𝟐𝟐𝟐 𝒎𝒎𝒎𝒎



f) Kalkulatu D2 diodoak xahutzen duen potentzia, Rcarga erresistentzian zehar korronte maximoa
igarotzen denean.

𝑷𝑷𝑫𝑫𝟐𝟐 = 𝑉𝑉𝑍𝑍 ∙ 𝐼𝐼𝑍𝑍𝑍𝑍𝑍𝑍𝑍𝑍 = 5,7 ∙ 1 = 𝟓𝟓,𝟕𝟕 𝒎𝒎𝒎𝒎 

g) 10 V-eko tentsio-iturriarekin jarraian D1 diodoa jartzen da. Azaldu D1 diodoak zirkuitu honetan
duen eginkizuna.

D1 diodoak babes-diodo gisa jokatzen du: elikatze-tentsioaren polaritatea txarto jartzekotan, zirkuitua 
babestuko du. 

. 

h) Zirkuituan aplikatutako tentsioa % 50a igo egingo balitz, azaldu zenbat igoko litzateke Rcarga
erresistentziaren tentsioa. Zergatik?

Ezer ez. Zener diodoa hausturan polarizatuta dagoen bitartean, elikatze-tentsioak ez du eraginik izango 
Rcarga erresistentzian. 

𝑽𝑽𝑳𝑳 = 𝑉𝑉𝑍𝑍 − 𝑉𝑉𝐵𝐵𝐵𝐵 = 5,7 − 0,7 = 𝟓𝟓 𝑽𝑽 



Abizenak    Izena    Taldea 

2. ARIKETA

Irudiko zirkuituko anplifikadore operazionalak idealak dira, eta, biek elikatze-tentsioa bera daukate: 
+/- VCC =+/- 15V. 

a) Zein da lehenengo operazionalak (OA1) duen konfigurazioa? Eta, bigarrenak (OA2) duena?

OA1 anplifikadore alderantzikatzaile bat da.. 

OA2 batutzaile alderantzikatzaile bat da 

. 

b) Adierazi OA1 anplifikadore operazionalaren irteerako tentsioa (V1), Vi eta R2 parametroen
menpe. 

𝑉𝑉1 = −𝑅𝑅2
𝑅𝑅1
𝑉𝑉𝑖𝑖 

𝑽𝑽𝟏𝟏 = −𝑹𝑹𝟐𝟐 ∙ 𝑽𝑽𝒊𝒊 voltetan,  R2 kΩ-tan izanda. 

c) Adierazi zirkuituko irteerako tentsioa (Vo), V1 eta V2 tentsioen menpe.

𝑉𝑉𝑜𝑜 = −
𝑅𝑅3
𝑅𝑅5
𝑉𝑉1 −

𝑅𝑅4
𝑅𝑅5
𝑉𝑉2 

𝑽𝑽𝒐𝒐 = −(𝑽𝑽𝟏𝟏 + 𝑽𝑽𝟐𝟐) 



Hurrengo ekuazioaren bidez, irteerako tentsioa (Vo), sarrerako tentsioaren (Vi) menpe idatzi nahi 
dugu: 

Vo = 10 · Vi - 1 (volt) 

d) Kalkulatu R2 eta V2, zirkuituak aurreko ekuazioa bete dezan.

𝑽𝑽𝒐𝒐 = −(𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2) = 𝑹𝑹𝟐𝟐 ∙ 𝑽𝑽𝒊𝒊 − 𝑽𝑽𝟐𝟐 

Nahi dugun ekuazioarekin alderatuz: R2 = 10 kΩ; V2 = 1 V 

e) Kontuan izanda anplifikadore operazionalen irteerako tentsioa ezin duela elikatze-tentsioa
gainditu, kalkulatu Vo,  Vi = 1,6 V denean. 

 𝑉𝑉1 = −10 ∙ 𝑉𝑉𝑖𝑖 = −10 ∙ 1,6 = −16 𝑉𝑉   Ez da posible: 𝑉𝑉1 = −15 𝑉𝑉 

𝑽𝑽𝒐𝒐 = −(𝑉𝑉1 + 𝑉𝑉2) = −(−15 + 1) = 𝟏𝟏𝟏𝟏 𝑽𝑽 








